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HUONG DAN GIAI VA PAP 80

$1. PHUONG TRINH PUONG THANG

x==3+4¢

y==2=3,
b) x=~/3+21

y=1+3t.

a)M2+2t ;3+1) €Al
AM=5& 2+207 +(2+1)% =25

=51 +12t-17=0=1=1v 1= —%.

Vay M co toado la (4 ; 4) hay (_TM : _?2)

b)MQ2+2t;3+1)eA
d: x+y+1=0
Mede2+2t+3+t+1=0o1=-2.
VayMcotoado la(—2; 1).
OMQ2+2t;3+t) e A
AM=Q2+2t;2+10,u, =(2;1)

Ta 6 : AM ngén nhit < AM Lu,

<S22+20)+2+H=0& r=—%vayMcémad¢I;‘1 (—

ay3x-2y-1=0;
b}y+l=—%{x—2)<:>x+2y=ﬂ;

¢)3x—-2y—6=0.

e

2 9

)



3.5.

Goi A\, A,, A; lan lugt la cdc dudng trung truc di qua M, N, P.

Ta co : Eﬁl=ﬁﬁ = - 95,

Vay A, c6phuong trinh —2(x+1)+3y=0&2x-3y+2=0.

Tacod Eg«,: — MP = Ay,
Vay A

b2

Tacé na, =MN=(5: 1).

Vay A, c6 phuong trinh 5(x-2) + (y—4) =0=5x+y—-14=0.

Triwong hop I :a+#0vab+#0
Phuong trinh A ¢6 dang il +% =1.Tacé lal=|b|.
a

eh=ua

A co dang : 2 pdey,
a o

Me A l+£=l e it
a d

VayA: 2+2 =l x+y-3=0.
3 3

eh=-g¢g

ﬂcédangiﬂ]-—y-:l.
a —a
1. 2

MeAs —+—=1<a=-1.
a -—a

Vay A: iﬁ%:l Sx—-y+1=0,

Truong hop2 :b=a=0
A di qua M va O nén ¢6 phuong trinh 2x — y = 0.

Theo dé bai toa do ctia diém A luon thod man hé phuong trinh :

{,r—3y:—ll lx=—2
L=

3x+T7y=15 y=3.

cO phuong trinh 3(x -4)+4(yv-1)=0<3x+4y-16=0.
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3.2,

3.8.
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ViAC L BHnén AC codang Sx +3y+c¢=0,tacd:
AcACS-104+9+c=0c=1.
Viy phuong trinh dudng thang chita canh AC : 5x+ 3y + 1 =0.

Toa do cta diém B luén luoén thod min hé phuong trinh :

x=3y=-11 =4}
=
3x—5y=-13 y=35.
ViBC L AHnén BC co6dang 7x-3y+c¢=0,taco:
BeBC=28-15+c=0c=-13

Vay phuong trinh dudng thang chita canh BC : 7x — 3y — 13 =0,

Hai dudng trung tuyén da cho déu khong phai la dudng trung tuyén xuét phat
tir A vi toa do ciia A khong thoa man cdc phuong trinh cia ching. Pat
BM:2x—y+1=0vaCN :x+y—4=0Iahai trung tuyén cua tam giic ABC.

—2 y+3] .
¥ va
BEBM 2x=y+1=0
NECN & “?’
y
P
{x+y=?

Vay phuong trinh dudng thﬁng chitacanhABla:2x -4y + 16=0

& x-2y+3=0.
Tuong tu ta c6 phuong trinh dudng thang chifa canh AC 14 : 2x + 5y — 11 = 0.
Phuong trinh dudng thing chita canh BC I : 4x 4+ y— 13 =0,

A, va A, c6 vecto phip tuyén lan luot la ;T; ={ame2 1)

H2={1; -1).



3.9.

3.11.

3.12,

Taco: A LA & n

Sm-1=0

e

&Sm=1.

—
n, = 0

a) Pua phuong trinh cta d va d’ vé dang tong quat
d:4x+5y-6=0;
d:4x+5y+14=0

4 5

4

6

b) d:x+2y-5=0;

d:2x+4y -
-5

1
2 4 -10

2

10=0

¢) dix+y—2=0;
d:2x+y-3=0

1

1 ;
—#—. Vaydcatd'
2 1

Phurong trinh hai duong phén gidc cia cic goc gitta &1 va A, la:

- [2-2]
cos (d ,d_)=
27 J1+444+1
4-15+1]
demaysz———=1
J16+9
2_Jc+4}-*+7_+_r—2y—3
Va+le J1+4
d(M, A) =dM, A,)

¢$|jx+3y—3t=bx+3y+ﬂ

V2549

V2549

— . Vayd//d.
" ay d [/ ¢

Viyd=d'

=0. Vay (d,.d,)=90".

[2x+4y+7=2(x-2y-3)

=
| 2x+4y+T7=-2(x—-2y-3)

8y +13=0

4x+1=0.

&S 3x+3y+2=0.
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3.14. Tatim duoc duong thiang d, diqua M c6 vecto chi phuong la AB va duong
thing d, diqua M va trung diém cua AB.

d! x=3y+13=0;

dz x—=2=0.



